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ISA - ATMOSFERA

a (vel suono)

Temperatura [in K°]

Rapp EAS/TAS

Densità

Pressione
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ATMOSFERA
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MISURA VELOCITA’ e QUOTA

EQUAZIONE CONTINUITA’

ρ V A = cost

In caso incomprimibile
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MISURA VELOCITA’ e QUOTA

EQUAZIONE BERNOULLI
(conservazione energia) 

Velocità vera rispetto all’aria

ponendo

Velocità equivalente
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1/2

MISURA VELOCITA’ e QUOTA

Ve= (2*q/ρo)
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Pressione dinamica
Pressione dinamica q=(1/2)*ρ*(V^2)

Esempio : densità standard sea level ρ = 1.225 Kg/m^3
V=100 Km/h =>  100/3.6 = 27.78 m/s 
q= 473 Pa =473 N/m^2

La pressione può essere anche misurata in :

- mm H2O  (1 mm acqua corrisponde a 1 Kgf/(m^2) => 
9.81 Pa)
- in H2O (1 pollice corrisponde a circa 25 mm)

Nel caso precedente, collegando la pressione totale e la 
pressione statica della corrente ai 2 estremi di un tubo ad 
U pieno di acqua , misurerei un dislivello (cioè una 
differenza di livello) di :

q [mm H2O] = 473 /9.81 = 48.1 mm di acqua
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Pressione dinamica
E’ bene precisare che la pressione dinamica in valore assoluto è ben 
più piccola di quella statica. 
Facciamo un esempio :
Al livello del mare la pressione statica è di 101325 Pa o anche 1013.2 
mbar
E come si vede è ben più alta della pressione dinamica (473 Pa).

La pressione totale, di conseguenza è solo poco più alta della pressione 
statica.
Solitamente si misura solo la q come differenza, utilizzando appunto 
dei manomentri differenziali (come il tubo ad U) o trasduttori elettrici 
di pressione differenziale.

La pressione dinamica risulta una misura
Indiretta della velocità (non velocità
vera (TAS) perché c’e’ anche la densità
da conoscere).
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MISURA VELOCITA’ – Tubo di Venturi
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Velocità e pressione
Nel punto di ristagno la pressione assoluta 
è pari a quella statica + quella dinamica.

Nell’esempio precedente, avrò

1) Cioè 101325 Pa

2) Ristagno, 

Cioè 101325+473=101798

3) Massima espansione. La pressione
dipende dalla V raggiunta. Se 

q(3)=

Quindi p(3)=pt-q(3)=
101798-799=100999 Pa

∞= pp

qppp tot +== ∞

∞⋅= VV 3.1

=⋅⋅⋅ ∞
2)3.1(

2
1 Vρ

Paqq 79969.1)3.1( 2 =⋅=⋅= ∞∞
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Velocità e pressione

Questa è la pressione agente DECURTATA 
della p infinito (pressione statica).
La pressione statica uniforme sul contorno del corpo produce una risultante nulla.
Di fatto non è vero che sul dorso agisce una
pressione negativa, la pressione assoluta
e’ sempre positiva.
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MISURA VELOCITA’ e QUOTA

BERNOULLI COMPRIMIBILE
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IAS-CAS-EAS-TAS  (I C E T)


